
แบบทดสอบก่อนเรียน 

ประจ าชุดการเรียน ท่ี 1 เรื่อง การแปรผนัตรง 

  

 ค าช้ีแจง  จงเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สดุเพียงข้อเดียว แล้วท าเคร่ืองหมายกากบาท (× ) 

       ลงในกระดาษค าตอบที่แจกให้  

 

 1.  ให้  p แปรผันตรงกบั q และ p = 4  เมื่อ q = 8  ค่าของ p เมื่อ q = 12 เป็นเทา่ใด 

 ก .   10 ข. 12 

 ค .  6 ง. 8 

  

 2.  ถ้า  A-2  แปรผันตรงกบั  4B+4  และ A = 32  เมื่อ  B = 4  แล้วสมการ 

   ของการแปรผัน ตรงกบัข้อใด 

 ก .   A = 6B + 3 ข.   A = 6B + 1 

 ค .  A = 4B + 6 ง.   A = 4B - 2  

  

 3.  ถ้า  m  แปรผันตรงกบัก าลังสองของ n เมื่อ  m = 144  และ  n = 4   

   แล้วค่าคงตัวของการแปรผันเป็นเทา่ใด 

 ก .    6 ข. 3 

 ค .  12 ง. 9 

 

  4.  ก าหนดให้  T (3x-6) และ  T = 18 เมื่อ  x = 4 และ ถ้า  x = 11   

   แล้ว T มีค่าเทา่ไร 

 ก . 64 ข. 81 

 ค .  9 ง. 27 

 

 5.  ก าหนดให้  (x-y) (x+y) และ x = 3 เมื่อ y = 2 ถ้า  x = 2 แล้ว  y  เป็นเทา่ไร 

 ก .   3 ข.
 3

4
 

 ค.  1 ง.
 2

3
 

 

 6.  ก าหนดระยะทาง (s) แปรผันตรงกบัเวลา (t) เมื่อเดินทางคร่ึงช่ัวโมงจะได้ 

   ระยะทาง 60 กโิลเมตร ถ้าเดินทางได้ 210 กโิลเมตร ใช้เวลาเทา่ใด 

 ก .  2 ช่ัวโมง 10 นาท ี ข. 2 ช่ัวโมง 30 นาท ี

 ค .  1 ช่ัวโมง 45 นาท ี ง. 1 ช่ัวโมง 50 นาท ี  



 

 7.  พ้ืนที่ของสี่เหล่ียมจัตุรัส (A) แปรผันตรงกบัก าลังสองของความยาวเส้นทแยงมุม (L) 

   และสี่เหล่ียมจัตุรัสมีพ้ืนที่ 18 ตารางเซนติเมตร เมื่อเส้นทแยงมุมยาว 6 เซนติเมตร  

   ถ้าเส้นทแยงมุมยาว 10 เซนติเมตร แล้วสี่เหล่ียมจัตุรัสมีพ้ืนที่เทา่ใด 

 ก . 100 ข. 200 

 ค .  25 ง. 50 

  

 8.  วัตถุตกจากยอดตึกระฟ้า  โดยระยะทางที่วัตถุตกลงมาแปรผันตรงกบัก าลังสอง 

   ของเวลา  ถ้าวัตถุตกลงมา 500 ฟุต ในเวลา 5 วินาท ี แล้วในเวลา 12 วินาท ี 

   วัตถุจะตกลงมาได้ระยะทางกี่ฟุต 

 ก . 2,540 ฟุต ข. 2,880 ฟุต 

 ค .  1,440 ฟุต ง. 1,840 ฟุต  

  

 9.  ในการถ่ายเอกสาร จ านวนแผ่นที่ส าเนาออกมาแปรผันตรงกบัก าลังสามของเวลา 

   ที่ถ่ายเอกสาร ในการถ่ายเอกสารจ านวน 80 แผ่น ใช้เวลา 2 นาท ี 

   ถ้าถ่ายเอกสาร 1,250 แผ่น จะใช้เวลาเทา่ไร 

 ก . 6  นาท ี ข.   7  นาท ี

 ค .  4  นาท ี ง.   5  นาท ี  

   

 10. เส้นรอบวงของวงกลมแปรผันโดยตรงกบัรัศมี เส้นรอบวงของวงกลมยาว 6 น้ิว  

    เมื่อรัศมีของวงกลมยาว 4 น้ิว ถ้าเส้นรอบวงของวงกลมยาว 18 น้ิว  

    แล้วรัศมีของวงกลมจะเป็นเทา่ใด  

 ก . 12  น้ิว ข. 14   น้ิว 

 ค .  8    น้ิว ง. 10   น้ิว 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 การแปรผนั 

 ในชีวิตประจ าวัน เรามักจะพบความสมัพันธร์ะหว่างปริมาณสองปริมาณ โดยที่เม่ือปริมาณ

หน่ึงเปล่ียนแปลงไป  อกีปริมาณหน่ึงเปล่ียนแปลงตามไปด้วยอย่างได้สดัส่วนกนั  เช่น  

ความสมัพันธร์ะหว่างปริมาณข้าวสารกบัจ านวนเงินที่ต้องจ่าย เป็นต้น 

 เรียกความสมัพันธร์ะหว่างปริมาณของสิ่งหน่ึงกบัปริมารของอกีสิ่งหน่ึง หรือกบัปริมาณ

ของอกีหลายสิ่ง  เม่ือปริมาณของสิ่งหน่ึงเปล่ียนแปลงไป  อกีปริมาณของอกีสิ่งหน่ึงเปล่ียนแปลง

ตามไปด้วยอย่างได้สดัส่วนกนัว่า  “การแปรผนั” 
 

 การแปรผนัตรง (Direct Variation) 

 ความสมัพันธร์ะหว่างปริมาณสองปริมาณ เม่ือปริมาณหน่ึงเพ่ิมข้ึน และอกีปริมาณหน่ึง

เพ่ิมข้ึนตามไปด้วย   หรือ  เม่ือปริมาณหน่ึงลดลง และอกีปริมาณหน่ึงลดลงตามไปด้วยอย่างได้

สดัส่วนกนั  ความสมัพันธใ์นลักษณะน้ี  เรียกว่า  การแปรผนัตรง 

 

 บทนยิาม 

  ให้  x  และ y  แทนปริมาณใดๆ  

  y  แปรผันตรงกบั  x  เม่ือ kxy   และ k เป็นค่าคงตัว  โดยที่ 0k   

  เรียก  k  ว่า  “ค่าคงตัวของการแปรผัน” 

  y  แปรผันตรงกบั x เขียนแทนด้วยสญัลักษณ์  xy   

      
 

 ข้อสงัเกต  :   

  1. การแปรผันตรงมีสมบัติการสมมาตร กล่าวคือ  xy   และ   yx   

  2. xy    แสดงว่า  เม่ือปริมาณ  x เพ่ิมข้ึน  ปริมาณ y กจ็ะเพ่ิมข้ึนตามไปด้วย 

   และถ้าปริมาณ  x ลดลง  ปริมาณ y กจ็ะลดลงตามไปด้วย 
 

 จากสมการของการแปรผันตรง   kxy    เม่ือน าไปเขียนกราฟ จะเป็นกราฟที่ผ่าน 

จุดก าเนิดเสมอ    ตัวอย่างกราฟของการแปรผันตรง 

 1.       2.    3.      4.  

 

 

       kxy       0x,kxy 2              3kxy                  2

1

kxy   

ใบความรู้ ที่ 1 
ความหมาย สัญลักษณ์ และสมการ

ของการแปรผันตรง 
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ตวัอย่างที ่1 ให้นักเรียนเติม สญัลักษณ์ และสมการของการแปรผัน ให้ถูกต้อง 

  

ก าหนดให ้ สญัลกัษณ ์
สมการของการแปรผนั 

เมือ่ k เป็นค่าคงตวั 

1)  y แปรผันตรงกบั x xy   kxy   

2)  s แปรผันตรงกบัก าลังสองของ t 2ts   2tks   

3)  m แปรผันตรงกบั 
n

1
 

n

1
m   

n

k
m   

4)  y แปรผันตรงกบั 2x x2y   kx2y   

 

 จากตัวอย่างดังกล่าว  เพ่ือนๆ จะเหน็ได้ว่า เราสามารถ เปล่ียนข้อความ ประโยคภาษา   

ให้กลายเป็น ประโยคสญัลักษณ์  ซ่ึงจะง่ายต่อการเขียนสมการของการแปรผัน น่ันเอง 

 

  มาลองดูตวัอย่างถดัไปกนันะครับ   

 คราวนี้ ถ้าหากเรารู้สมการของการแปรผนัแล้ว  

 เราสามารถ เขยีนสญัลักษณแ์ละบอกค่าคงตวั กนัได้ไหมเอ่ย ...  

 

 

 

ตวัอย่างที ่2 เขียนสญัลักษณ์ของการแปรผัน พร้อมบอกค่าคงตัวของการแปรผัน ตามสมการ 

    ที่ก  าหนดให้ต่อไปน้ี  
 

สมการของการแปรผนั สญัลกัษณก์ารแปรผนั ค่าคงตวัของการแปรผนั 

1)   x6y   xy   6 

2)   
4

n3
m

2

  2nm   
4

3
 

3)   2r2A   2rA   2  

4)   
3

t
s   ts   

3

1
 

5)   x3y   xy   3 

 

 

 ตัวอย่างถัดมาที่จะได้เรียนรู้น้ี  เป็นอกีหน่ึงความรู้ที่จะท าให้เพ่ือนๆ  ทุกคน สามารถบอก

ได้ว่าความสมัพันธร์ะหว่างปริมาณใดๆ เป็นการแปรผันตรง หรือไม่เป็นการแปรผันตรง ซ่ึงมีวิธี

สงัเกตง่ายๆ  ไปศึกษาได้เลย นะครับ 
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ตวัอย่างที ่3 ตารางความสมัพันธข์อง x และ y  ตารางใดแสดงว่า  y แปรผันตรงกบั x   

      และในกรณีที่ y แปรผันตรงกบั x ให้หาค่าคงตัวของการแปรผันพร้อมเขียนสมการ 

      แสดงการแปรผัน  

 1)     

 

 

 วิธีท า เน่ืองจาก สมการของการแปรผันตรง คือ  kxy    จะได้   
x

y
k   

  น่ันคือ    

 

    

 

 

 

  จากตาราง  k = 4 ส าหรับทุกคู่ของ x และ y  ซ่ึงจะได้  k = 4 

  ดังน้ัน  สมการของการแปรผัน คือ x4y     ตอบ 
  

  

 2)     

 

 

 วิธีท า เน่ืองจาก สมการของการแปรผันตรง คือ  kxy    จะได้   
x

y
k   

  น่ันคือ    

 

    

 

 

 

  จากตาราง  k  ไม่เทา่กนัส าหรับทุกคู่ของ  x และ y   

  ดังน้ัน  y ไม่ได้แปรผันตรงกบั x    ตอบ 

    

  จากตวัอย่างทั้งหมดที่ผ่านมา สร้างความเข้าใจได้มากเลยใช่ไหมครับ   

   เรามาลองฝึกจากกจิกรรมต่อไปนี้  กนัดกีว่า  

 

 

x 8 12 16 20 24 

y 32 48 64 80 96 

x 8 12 16 20 24 

y 32 48 64 80 96 

x

y
 

8

32
 

12

48
 

16

46
 

20

80
 

24

94
 

k 4 4 4 4 4 

x 1 2 3 4 5 

y 3 6 12 16 25 

x 1 2 3 4 5 

y 3 6 12 16 25 

x

y
 

1

3
 

2

6
 

3

12
 

4

16
 

5

25
 

k 3 3 4 4 5 



ชุดการเรียนคณิตศาสตร์ เร่ือง การแปรผัน    ชุดที่ 1 การแปรผันตรง         6 

 

 

 

 

 

 1.  ให้นักเรียนเติม สญัลักษณ์และสมการของการแปรผันต่อไปนี้  ให้ถูกต้อง 
  

ก าหนดให ้ สญัลกัษณ ์
สมการของการแปรผนั 

เมือ่ k เป็นค่าคงตวั 

1)  a แปรผันตรงกบั 
3

b
   

2)  m แปรผันตรงกบัรากที่สองของ n   

3)  u แปรผันตรงกบั 
3

r4 3

   

4)  b แปรผันตรงกบั 
a

1
   

 

2.  เขียนสญัลักษณ์ของการแปรผัน พร้อมบอกค่าคงตัวของการแปรผัน ตามสมการที่ก  าหนดให้

  ต่อไปนี้  

สมการของการแปรผนั สญัลกัษณก์ารแปรผนั ค่าคงตวัของการแปรผนั 

1)   
x

12
y     

2)   3x4y     

3)   
3

3

r4
V


    

4)   vm     

5)   r2p     

 

3.  ตารางความสมัพันธข์อง x และ y  ตารางใดแสดงว่า  y แปรผันตรงกบั x  และในกรณีที่ y  

  แปรผันตรงกบั x ให้หาค่าคงตัวของการแปรผันพร้อมเขียนสมการแสดงการแปรผัน 

 1)                                  

       ....................................................  

       ....................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

x 10 15 20 25 

y 4 6 8 10 

 

แบบฝึก กิจกรรมการเรียนรู้ ที่ 1 

เรื่อง การแปรผันตรง 
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 2) 

 

 

 .........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 

 3)                   

 

 

 .........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 

 4)                   

 

 

 .........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................  

 ........................................................................................................................

x 1 3 5 7 

y 2 5 7 11 

 

x 1 2 3 4 

y 
2

1
 1 

2

3
 2 

 

x 2 3 4 5 6 

y 5 7.5 10 12 14.5 

 



 

 

 

 

 เราได้ทราบกนัมาแล้ว เกี่ยวกบับทนิยามของการแปรผันตรง การเขียนสญัลักษณ์ และ

สมการการแปรผันตรง  มาลองทบทวนกนัหน่อย โดยการเติมค าลงในช่องว่าง นะครับ 

 

  เมื่อ  x  และ y  แทนปริมาณใดๆ  

        y  แปรผันตรงกบั  x  เขียนแทนด้วยสญัลักษณ์ ...........................  

        รูปสมการของการแปรผันตรง คือ ..................... เมื่อ k เป็นค่าคงตัวและ 0k   

        ค่าคงตัวของการแปรผันตรง หาได้จาก  k = ................................  

 

 ในบางคร้ังที่เราทราบสญัลักษณ์ของการแปรผัน และค่าของปริมาณสองปริมาณที่สมัพันธ์

กนัในลักษณะใดลักษณะหน่ึง กจ็ะสามารถที่จะบอกปริมาณอื่นๆ ที่อยู่ในรูปแบบเดียวกนัได้   

ดังตัวอย่างต่อไปนี้   

 

ตวัอย่างที ่4 จงเติมจ านวนลงในตารางให้สมบูรณ์ เมื่อก าหนดสญัลักษณ์ของการแปรผันดังต่อไปนี้  

 

1)    xy   

 

  

 

วิธที  า    จาก   xy     จะได้   kxy     น่ันคือ   
x

y
k   

 แทนค่า  x = 5  แล  y = -25       จะได้    
5

25
k


    น่ันคือ   k = -5 

 ดังน้ัน  สมการของการแปรผัน คือ  x5y   

 จากตาราง   แทนค่า   y = -10 จะได้   x510     น่ันคือ   x = 2 

  แทนค่า   x = 4 จะได้       )4(5y     น่ันคือ   y = -20 

  แทนค่า   x = 6 จะได้       )6(5y     น่ันคือ   y = -30 

  แทนค่า   y = -40 จะได้    x540     น่ันคือ   x = 8 

  

 ดังน้ัน  

        

      ตอบ 

           

x  4 5 6  

y -10  -25  -40 

 

x 2 4 5 6 8 

y -10 -20 -25 -30 -40 

 

ใบความรู้ ที่ 2 
การหาค่าคงตัวและจ านวน 

ตามเงื่อนไขที่ก าหนด 
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2)    )5x(y   

 

  

 

วิธที  า    จาก   )5x(y     จะได้   )5x(ky     น่ันคือ   
5x

y
k


  

 แทนค่า  x = -5  แล  y = -30       จะได้    
10

25
k




    น่ันคือ   k = 3 

 ดังน้ัน  สมการของการแปรผัน คือ  )5x(3y   

 จากตาราง   แทนค่า   x = -1 จะได้       )51(3y     น่ันคือ   y = -18 

  แทนค่า   y = -15 จะได้ )5x(315   น่ันคือ   x = 0 

  แทนค่า   y = -12 จะได้ )5x(312   น่ันคือ   x = 1 

  แทนค่า   x = 2 จะได้    )52(3y     น่ันคือ   y = -9 
  

 ดังน้ัน  

        

      ตอบ  

           

 ในการแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์น้ัน อาจมีวิธกีารที่หลากหลาย ทั้งน้ีข้ึนอยู่กบั

ประสบการณ์ที่แต่ละคนได้พบเจอ และมีโอกาสได้เรียนรู้มาแล้วน้ันเป็นสิ่งที่ส าคัญ ต่อไปน้ีเป็นอกี

หน่ึงวิธทีี่สามารถช่วยในการแก้ปัญหาต่างๆ โดยเฉพาะการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ต้ังแต่

ระดับง่ายไปจนถึงระดับสงูได้ โดยมีช่ือเรียกกนัว่า “เทคนิค K-W-D-L”  มีข้ันตอนดังตาราง 
 

 ตารางแผนผงัการแกปั้ญหาดว้ยเทคนคิ  K-W-D-L 

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

สิ่งท่ีโจทยบ์อกมาให ้ : ……………………………………………………………… 

ความรูเ้ดิมท่ีจะตอ้งน ามาใช ้: ……………………..………………………….                                                                 

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร      

การวางแผนแก้ปัญหา) 

สิ่งท่ีโจทยต์อ้งการทราบ : ………………………………………………………… 

วิธีการท่ีจะแกปั้ญหา  : …………………………….…..………………………….                                                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและแสดง

ขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

วิธีท า : …………………………………………………………….…………………………. 

…………………………………………………………………………..………………………… 

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/ผลการแก้ปัญหา

ของค าตอบที่ได้) 

ค าตอบท่ีได ้: ……………………………………………..……………………………… 

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

     สิ่งท่ีตอ้งเรียนรู ้ได้แก่ : ………………….…………………………………… 

 

         มาเรียนรู้ไปพร้อมกบัการศึกษาตวัอย่างต่อไปนี้  นะครับ 

x -5 -1   2 

y -30  -15 -12  

 

x -5 -1 0 1 2 

y -30 -18 -15 -12 -9 
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ตวัอย่างที ่5   ถ้า y แปรผันตรงกบั 2x  และ  y = 72  เมื่อ  x = 3  จงหาค่า  x  เม่ือ  y = 288 

วิธีท า     

 

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : .y แปรผันตรงกบั 2x  และ  y = 72  เมื่อ  x = 3 

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: เลขยกก าลัง 

                                                                                                                                                                                           

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : หาค่า  x  เม่ือ  y = 288                                                                        

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : เขียนสญัลักษณ์และสมการของการแปรผันตรงแล้ว 

หาค่าคงตัวจากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมาให้ แล้วแทนค่าที่ได้ลงในสมการ 

รูปส าเรจ็พร้อมหาค าตอบ 

                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  สญัลักษณ์ของการแปรผันคือ  2xy    จะได้สมการ 2kxy    

แทนค่า  y = 72  เมื่อ  x = 3  จะได้  2)3(k72   

                                       จะได้   8
9

72
k   

สมการของการแปรผันคือ 2x8y    

แทนค่า  y = 288                 จะได้  2x8288                                                                                                    

.                                                
8

288
x2   

                                                 36x2   

                                                  6x     

      .                                                                                          

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ ดังน้ัน  x = 6 , -6  เม่ือ  y = 288           

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การหาจ านวนจากเง่ือนไขที่ก  าหนด 
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ตวัอย่างที ่6 ถ้า  m  แปรผันตรงกบัรากที่สองของ n  และ  m = 3  เมื่อ  n = 4   

  จงหาค่า  n  เม่ือ  m = 9 

วิธีท า     

 

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ :  m แปรผันตรงกบัรากที่สองของ n   

และ  m = 3  เมื่อ  n = 4   

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: รากที่สอง 

                                                                                                                                                                                           

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : หาค่า  n  เม่ือ  m = 9                                                                        

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : เขียนสญัลักษณ์และสมการของการแปรผันตรงแล้ว 

หาค่าคงตัวจากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมาให้ แล้วแทนค่าที่ได้ลงในสมการ 

รูปส าเรจ็พร้อมหาค าตอบ 

                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  สญัลักษณ์ของการแปรผันคือ  nm    จะได้สมการ nkm    

แทนค่า  m = 3  เมื่อ  n = 4   จะได้   4k3   

                                       จะได้  
2

3
k   

สมการของการแปรผันคือ n
2

3
m    

แทนค่า  m = 9                    จะได้  
2

n3
9                                                                                                    

.                                             
3

)2)(9(
n   

                                                36n                                                   

      .                                                                                          

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ ดังน้ัน  36n    เม่ือ  m = 9           

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การหาจ านวนจากเง่ือนไขที่ก  าหนด 
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ตวัอย่างที ่7 ถ้า  a  แปรผันตรงกบั 3b - 1  และ  a = -4  เมื่อ  b = 1   

  จงหาค่า  a  เม่ือ  b = -5 

วิธีท า     

 

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ :  a  แปรผันตรงกบั 3b - 1  และ a = -4  เมื่อ b = 1   

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: การคูณ การหาร 

                                                                                                                                                                                           

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : หาค่า  a  เม่ือ  b = -5                                                                        

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : เขียนสญัลักษณ์และสมการของการแปรผันตรงแล้ว 

หาค่าคงตัวจากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมาให้ แล้วแทนค่าที่ได้ลงในสมการ 

รูปส าเรจ็พร้อมหาค าตอบ 

                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  สญัลักษณ์ของการแปรผันคือ  1b3a    จะได้สมการ )1b3(ka    

แทนค่า a = -4  เมื่อ  b = 1   จะได้    1)1(3k4   

                                       จะได้   2
2

4
k 


  

สมการของการแปรผันคือ )1b3(2a    

แทนค่า  b = -5                  จะได้   1)5(32a                                                                                                    

.                                              )16)(2(a   

                                               32a                                                   

      .                                                                                          

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ ดังน้ัน  32a    เม่ือ  b = -5           

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การหาจ านวนจากเง่ือนไขที่ก  าหนด 
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ตวัอย่างที ่8    ปริมาตรของทรงกลมแปรผันตรงกบัก าลังสามของรัศมี ถ้ารัศมียาว  13 เซนติเมตร   

         ปริมาตรจะเทา่กบั 4,394 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร  จงหาปริมาตรของทรงกลม 

  เมื่อมีรัศมียาว 5 เซนติเมตร   

วิธีท า     

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : ปริมาตรของทรงกลมแปรผันตรงกบัก าลังสามของรัศมี  

และ รัศมียาว 13 เซนติเมตร ปริมาตรจะเทา่กบั 4,394 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร  

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: เลขยกก าลัง                                                                                                                                                                                          

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : ปริมาตรของทรงกลม เมื่อมีรัศมียาว 5 เซนติเมตร                                                                        

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : ตีความจากโจทย์ปัญหา ก าหนดสญัลักษณ์แทน

ปริมาณทั้งสอง  เขียนสญัลักษณ์และสมการของการแปรผันตรงแล้วหาค่าคงตัว

จากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมาให้ และแทนค่าที่ได้ลงในสมการรูปส าเรจ็พร้อมหา

ค าตอบ                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  ก าหนดให้  V  แทน ปริมาตรของทรงกลม 

                         r  แทน รัศมีของทรงกลม 

         สญัลักษณข์องการแปรผันคือ  3rV    จะได้สมการ 3krV    

แทนค่า r = 13  และ  V = 4,394   จะได้   3)13(k394,4   

                                      จะได้   2
197,2

394,4
k   

สมการของการแปรผันคือ 3r2V    

แทนค่า  r = 5                    จะได้   352V                                                                                                    

.                                              )125(2V   

                                               250a                                            

    .                                                                                          

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ ดังน้ัน เม่ือมีรัศมียาว 5 เซนติเมตร  

                  ปริมาตรของทรงกลมเทา่กบั 250 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การแก้โจทย์ปัญหาการแปรผันตรง 

  

    เรียนรู้กนัมาพอสมควรแล้ว เหน็ทต้ีองลองฝึกกนัสกันิดดกีว่า    

    อย่ารอช้ามาท ากจิกรรม  การฝึกฝนเพ่ิมประสบการณ ์  

    จากกจิกรรมต่อไปนี้  กนัเลย...  
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1.  จงเติมจ านวนลงในตารางให้สมบูรณ์ เมื่อก าหนดสญัลักษณ์ของการแปรผันดังต่อไปนี้  
 

  1)    3xy   

 

  

 

 ....................................................................................................................  

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................  

 ....................................................................................................................  

     

2)    )1x2(y   

 

  

 

 ....................................................................................................................  

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................  

 ....................................................................................................................  

 ....................................................................................................................  

x -3 -1  1  

y   0 2 16 

 

x -3 -1  2  

y   -4 -12 -36 

 

แบบฝึก กิจกรรมการเรียนรู้ ที่ 2 

เรื่อง การแปรผันตรง 
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3)    xy   

 

  

 

 ....................................................................................................................  

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................

 ....................................................................................................................  

 ....................................................................................................................  

   ....................................................................................................................

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x  4 16  144 

y 4 8  36  
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2.  ถ้า  A แปรผันตรงกบั B  และ  A = 3  เมื่อ  B = 27  แล้วจงหาค่า  A  เม่ือ  B = 3 และ 

  หาค่า  B  เม่ือ  A = 10  

วิธีท า     

 

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : .......................................................................  

........................................................................................................  

........................................................................................................  

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: ..............................................................  

........................................................................................................  

                                                                                                                                                                                           

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : ..................................................................  

 ......................................................................................................                                                                      

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : ......................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

                   

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  : ...........................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................   

.......................................................................................................                                                                                                                                          

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ : ...................................................................................        

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  : ............................................................  
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3.  ถ้า  y  แปรผันตรงกบั   x + 6   และ  x = 2  เมื่อ  y = 24  แล้ว จงหาค่า  y  เม่ือ  x = 14 

วิธีท า     

 

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : .......................................................................  

........................................................................................................  

........................................................................................................  

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: ..............................................................  

........................................................................................................  

                                                                                                                                                                                           

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : ..................................................................  

 ......................................................................................................                                                                      

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : ......................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

                   

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  : ...........................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................   

.......................................................................................................                                                                                                                                          

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ : ...................................................................................        

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  : ............................................................  
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4.  ถ้า   x + 1   แปรผันตรงกบั   2y - 1   และ  x = -3  เมื่อ  y = 3  แล้ว  

     จงหาค่า  x  เม่ือ  y  = 8 

วิธีท า     

 

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : .......................................................................  

........................................................................................................  

........................................................................................................  

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: ..............................................................  

........................................................................................................  

                                                                                                                                                                                           

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : ..................................................................  

 ......................................................................................................                                                                      

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : ......................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

                   

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  : ...........................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................   

.......................................................................................................                                                                                                                                          

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ : ...................................................................................        

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  : ............................................................  
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5.   เพชรมีราคาแปรผันตามก าลังสองของน า้หนัก เพชรที่มีน า้หนัก 3 กะรัต  

      จะมีราคา 90,000 บาท เพชรที่มีน า้หนัก 7 กะรัต จะมีราคาเทา่ไร  

           

วิธีท า     

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : .......................................................................  

........................................................................................................  

........................................................................................................  

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: ..............................................................  

........................................................................................................  

                                                                                                                                                                                           

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : ..................................................................  

 ......................................................................................................                                                                      

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : ......................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

                   

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  : ...........................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................  

.......................................................................................................   

.......................................................................................................                                                                                                                                          

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ : ...................................................................................        

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  : ............................................................  

 



 

 

 

 

 สถานการณ์ต่างๆ ที่เกดิข้ึนในการด าเนินชีวิตประจ าวัน มักมีอยู่บ่อยคร้ังที่เราพบเจอหรือ

เผชิญกบัปัญหาที่น่าสงสยั และต้องการหาค าตอบ ในขณะที่บางคร้ังยังไม่รู้วิธหีรือข้ันตอนที่จะได้

ค าตอบของสถานการณ์น้ัน โดยเฉพาะปัญหาที่เกี่ยวข้องกบัการคิดค านวณ หรือโจทย์ปัญหาทาง

คณิตศาสตร์ด้วยแล้ว มักไม่รู้ว่าควรจะเร่ิมต้นแก้ปัญหาที่จุดไหน หรือจะด าเนินการแก้ปัญหาอย่างไร

ต่อไป  ด้วยเหตุน้ีการฝึกฝนหรือเรียนรู้ข้ันตอนกระบวนการในการหาค าตอบจึงเป็นสิ่งที่ส าคัญ   

เป็นอย่างย่ิงที่จะช่วยให้เราสามารถแก้ปัญหาต่างๆ ได้อย่างคล่องแคล่ว 

 กลยุทธท์ี่จะน ามาใช้ในการแก้ปัญหา มีหลายวิธ ีตัวอย่างเช่น การเขียนรูปแบบ  

การแจกแจงหรือสร้างตาราง การวาดรูป การตัดออก การท าให้อยู่ในรูปอย่างง่าย การท าย้อยกลับ 

หรือแม้แต่การเดา เหล่านี้ ล้วนเป็นกลวิธ ีมาสนับสนุนการแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ได้ทั้งสิ้น 

  

 อย่างที่ได้น าเสนอไปแล้วก่อนหน้าน้ี  คือ กระบวนการหน่ึงในการแก้โจทย์ปัญหา น่ันคือ      

การแก้ปัญหาด้วยเทคนิค  K-W-D-L  น่ันเอง   ลองมาทบทวนกนัก่อน แล้วค่อยศึกษาเรียนรู้

โจทย์ปัญหาต่างๆ กนัต่อไป นะครับ 

  

 ตารางแผนผงัการแกปั้ญหาดว้ยเทคนคิ  K-W-D-L 
 

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

สิ่งท่ีโจทยบ์อกมาให ้ : ……………………………………………………………… 

ความรูเ้ดิมท่ีจะตอ้งน ามาใช ้: ……………………..………………………….                                                                 

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร      

การวางแผนแก้ปัญหา) 

สิ่งท่ีโจทยต์อ้งการทราบ : ………………………………………………………… 

วิธีการท่ีจะแกปั้ญหา  : …………………………….…..………………………….                                                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและแสดง

ขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

วิธีท า : …………………………………………………………….…………………………. 

…………………………………………………………………………..………………………… 

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/ผลการแก้ปัญหา

ของค าตอบที่ได้) 

ค าตอบท่ีได ้: ……………………………………………..……………………………… 

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

     สิ่งท่ีตอ้งเรียนรู ้ได้แก่ : ………………….…………………………………… 

 

 

 

 

ใบความรู้ ที่ 3 
การแก้โจทย์ปัญหา  

           การแปรผนัตรง 
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ตวัอย่างที ่9  พ้ืนที่ของรูปวงกลมแปรผันตรงกบัก าลังสองของรัศมี ถ้าพ้ืนที่ของวงกลมน้ี 

 เทา่กบั 
2

1
38  ตารางฟุต เม่ือรัศมีเทา่กบั 3 ฟุต 6 น้ิว  จงหาพ้ืนที่ของรูปวงกลม 

 เมื่อรัศมียาว 5 ฟุต 3 น้ิว 

วิธีท า     

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : พ้ืนที่ของรูปวงกลมแปรผันตรงกบัก าลังสองของรัศมี 

และพ้ืนที่ของวงกลมเทา่กบั 
2

1
38  ตารางฟุต มีรัศมีเทา่กบั 3 ฟุต 6 น้ิว  

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: การหาพ้ืนที่ เลขยกก าลัง                                                                                                                                                                                          

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : พ้ืนที่ของรูปวงกลม เมื่อรัศมียาว 5 ฟุต 3 น้ิว                                                                        

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : ตีความจากโจทย์ปัญหา ก าหนดสญัลักษณ์แทน

ปริมาณทั้งสอง  เขียนสญัลักษณ์และสมการของการแปรผันตรงแล้วหาค่าคงตัว

จากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมาให้ และแทนค่าที่ได้ลงในสมการรูปส าเรจ็พร้อมหา

ค าตอบ                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  ให้ A แทนพ้ืนที่ของรูปวงกลม 

             r  แทนรัศมีของรูปวงกลม 

ก าหนดให้  A 2r  น้ันคือ   A= 2kr  เมื่อ k คือค่าคงตัว และ 0k  

แทนค่า     A = 
2

1
38    =  

2

77

 
ฟุต    และ  r =

 2

1
3  =  

2

7
ฟุต 

จะได้      
2

77

 
=  

2

2

77
k 








 

   
2

77

 
=
 4

k49
 

    k  =  
492

477




   =

 7

22
 

สมการของการแปรผันคือ   A = 
7

r22 2

 

หาค่า A เมื่อ r = 5 ฟุต 3 น้ิว จะได้  
4

1
5  = 

4

21
 ฟุต 

    A  =  
7

22
2

4

21








  =  

7

22


4

21

4

21
    =

  8

5
86     .                                                                                          

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้  รูปวงกลม เมื่อรัศมียาว 5 ฟุต 3 น้ิว จะมีพ้ืนที่ 
8

5
86  ตารางฟุต 

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การหาพ้ืนที่ การแก้โจทย์ปัญหาการแปรผันตรง 
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ตวัอย่างที ่10  ความต้านทานของโลหะบริสทุธิ์ แปรผันตรงกบัอุณหภมิูเคลวิน  ดวงไฟดวงหน่ึง 

 มีความต้านทาน 150 โอห์ม ที่อุณหภมิูห้อง 300 เคลวิน ดวงไฟจะมีความ 

 ต้านทานเทา่ไรที่อุณหภมิูใช้งาน 2,400 เคลวิน 

วิธีท า     

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : ความต้านทานของโลหะบริสทุธิ์ แปรผันตรงกบั

อุณหภมูิเคลวิน  และความต้านทาน 150 โอห์ม ที่อุณหภมูิ 300 เคลวิน  

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: การแทนค่า การคิดค านวณ                                                                                                                                                                                          

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : ดวงไฟมีความต้านทานเทา่ไร ที่อุณหภมิู  

2,400 เคลวิน                                                                        

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : ตีความจากโจทย์ปัญหา ก าหนดสญัลักษณ์แทน

ปริมาณทั้งสอง  เขียนสญัลักษณ์และสมการของการแปรผันตรงแล้วหาค่าคงตัว

จากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมาให้ และแทนค่าที่ได้ลงในสมการรูปส าเรจ็พร้อมหา

ค าตอบ                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  ให้   R  แทนความต้านทานของโลหะบริสทุธิ์ 

      H  แทนอุณหภมูิ 

ก าหนดให้ RH   

 น่ันคือ  R =  kH   เมื่อ k คือค่าคงตัว และ 0k  

 แทนค่า  R = 150 และ  H=300      

          จะได้  150 = k(300) 

  k    =
 300

150
 

        = 
2

1
 

 สมการของการแปรผัน คือ  R= H
2

1
 

 แทนค่า  H  =  2,400  

          จะได้      R =
  

 400,2
2

1
  =  1,200  โอห์ม.                                                                                          

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ดวงไฟมีความต้านทาน 1,200 โอห์ม ที่อุณหภมิู 2,400 เคลวิน 

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การฝึก การแก้โจทย์ปัญหาการแปรผันตรง 
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ตวัอย่างที ่11  ระยะทางที่วัตถุตกลงมายังพ้ืนโลกแปรผันตรงกบัก าลังสามของเวลา   

 ในเวลา 1 วินาทแีรก วัตถุจะตกได้ระยะทาง 2 ฟุต ถ้ายืนบนหน้าผาแล้วปล่อยวัตถุ 

 ให้ตกลงมายังพ้ืนโลก ใช้เวลาทั้งสิ้น 25 วินาท ีดังน้ันหน้าผาแห่งน้ีมีความสงูกี่ฟุต 

วิธีท า     

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : ระยะทางที่วัตถุตกแปรผันตรงกบัก าลังสามของเวลา 

และ เวลา 1 วินาทแีรก วัตถุจะตกได้ระยะทาง 2 ฟุต 

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: การแทนค่า การคิดค านวณ                                                                                                                                                                                          

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : ความสงูหน้าผาเป็นกี่ฟุต เม่ือวัตถุใช้เวลา 

ในการตก 25 วินาท ี

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : ตีความจากโจทย์ปัญหา ก าหนดสญัลักษณ์แทน

ปริมาณทั้งสอง  เขียนสญัลักษณ์และสมการของการแปรผันตรงแล้วหาค่าคงตัว

จากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมาให้ และแทนค่าที่ได้ลงในสมการรูปส าเรจ็พร้อมหา

ค าตอบ                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  ให้   s  แทน  ระยะทางที่วัตถุตกลงมายังพ้ืนโลก 

      t  แทน  เวลา 

         ก าหนดให้ s  3t  

   น่ันคือ      s  = 3kt   เมื่อ k คือค่าคงตัว และ 0k  

   แทนค่า     s  =  2  และ  t = 1   

             จะได้       2  =  k  31  

          k  = 2 

 สมการของการแปรผัน คือ s = 2 3t  

 ถ้า  t  =  25   จะได้   s  =  2( 325 ) 

     =  2(15,625) 

     =  31,250    ฟุต 

.                                                                                          

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ความสงูหน้าผาเป็น 31,250 ฟุต เม่ือวัตถุใช้เวลา 

ในการตก 25 วินาท ี

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การฝึก การแก้โจทย์ปัญหาการแปรผันตรง 
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ตวัอย่างที ่12  สมหญิงจ่ายค่าเสื้อผ้าแต่ละเดือน แปรผันตรงกบัก าลังสองของรายได้พิเศษของเขา 

 ถ้าเดือนที่เขามีรายได้พิเศษ 1,200 บาท เขาจ่ายค่าเสื้อผ้ามากกว่าเดือนที่มีรายได้

 พิเศษ 900 บาท เป็นเงิน 63 บาท  ดังน้ันเงินค่าเสื้อผ้า เมื่อเขามีรายได้พิเศษ 

 เดือนละ 1,200 บาทเป็นเทา่ไร 

วิธีท า     

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : ค่าเสื้อผ้าแปรผันตรงกบัก าลังสองของรายได้พิเศษ 

และ มีรายได้พิเศษ 1,200 บาท จ่ายมากกว่าเดือนที่มีรายได้พิเศษ 900 บาท 

เป็นเงิน 63 บาท 

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: การแก้สมการ การแทนค่า การคิดค านวณ                                                                                                                                                                                          

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : เงินค่าเสื้อผ้า เมื่อเขามีรายได้พิเศษ 

เดือนละ 1,200 บาทเป็นเทา่ไร 

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : ตีความจากโจทย์ปัญหา ก าหนดสญัลักษณ์แทน

ปริมาณทั้งสอง  เขียนสญัลักษณ์และสมการของการแปรผันตรงแล้วหาค่าคงตัว

จากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมาให้ และแทนค่าที่ได้ลงในสมการรูปส าเรจ็พร้อมหา

ค าตอบ                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

วิธีท า  ให้  ค่าเสื้อผ้า  แทนด้วย  P   และ    รายได้พิเศษ แทนด้วย  I 

ก าหนดให้   P 2I   น้ันคือ  P = k 2I   โดยที่ k คือค่าคงตัว และ 0k  

ถ้า   I = 1,200   แล้ว  P  = 1x  

แทนค่าในสมการจะได้ 1x  =  k( 2200,1 ) จะได้ 1x  = 1,440,000k …..(1) 

และถ้า I = 900   แล้ว P  =  2x  

แทนค่าสมการจะได้    )900(kx 2
2      จะได้  k000,810x2      .....(2) 

น าสมการ  (1)-(2)  จะได้     k000,810k000,440,1xx 21   

           k000,630xx 21   

เน่ืองจาก 63xx 21    บาท  ดังน้ัน     63 = 630,000 k 

                        k  =
 000,630

63
   =

 000,10

1
 

สมการของการแปรผันคือ   P  = 
000,10

1
)I( 2  

ค่าเสื้อในเดือนที่มีรายได้พิเศษ  1,200  บาท  คือ 

    P = 
000,10

1
)200,1( 2  = 

000,10

1
)000,440,1(   = 144 บาท.                                                                                          

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร เสนอผลการ

แก้ปัญหาของค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ค่าเสื้อในเดือนที่มีรายได้พิเศษ  1,200  บาท คือ 144 บาท 

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การแก้โจทย์ปัญหาการแปรผันตรง  
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1. อุณหภมูิองศาเซลเซียส (C) แปรผันตรงกบัอุณหภมูิองศาฟาเรนไฮต์ (F) ลบด้วย 32  

 ก าหนดให้อุณหภมูิของน า้เดือดเป็น 100 องศาเซลเซียส และเป็น 212 องศาฟาเรนไฮต์  

 ถ้าของเหลวชนิดหน่ึงมีจุดแขง็ตัวที่ 50 องศาฟาเรนไฮต์ แล้วจุดแขง็ตัวของของเหลวชนิดน้ี 

 เป็นกี่องศาเซลเซียส              

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

สิ่งท่ีโจทยบ์อกมาให ้ : ......................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

ความรูเ้ดิมท่ีจะตอ้งน ามาใช ้: ...........................................................................  

......................................................................................................................  

                                                                                                                                                                                           

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิ่งท่ีโจทยต์อ้งการทราบ : ..................................................................................  

 .....................................................................................................................                                                                      

วิธีการท่ีจะแกปั้ญหา  : .....................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

                   

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  : ..........................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................   

......................................................................................................................  

..................................................................................................................... .                                                                                                                                         

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบท่ีได ้ : .................................................................................................        

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        ส่ิงท่ีตอ้งเรียนรู ้ได้แก่  : ..........................................................................  

 

  

แบบฝึก กิจกรรมการเรียนรู้ ที่ 3 

เรื่อง การแปรผันตรง 
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2.  รายได้จากการขายมีดแปรผันตรงกบัก าลังสองของจ านวนมีดบวกด้วย 1 เสมอ สปัดาห์ที่ผ่านมา 

  ขายมีดได้ 7 ด้าม ได้เงินมา 1,024 บาท สปัดาห์น้ีขายมีดได้ 11 ด้าม ได้เงินเทา่ไร            

  

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิ่งท่ีโจทยบ์อกมาให ้ : ......................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

ความรูเ้ดิมท่ีจะตอ้งน ามาใช ้: ...........................................................................  

......................................................................................................................  

                                                                                                                                                                                           

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิ่งท่ีโจทยต์อ้งการทราบ : ..................................................................................  

 .....................................................................................................................                                                                      

วิธีการท่ีจะแกปั้ญหา  : .....................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

                   

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  : ..........................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................   

......................................................................................................................   

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................                                                                                                                                        

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบท่ีได ้ : .................................................................................................        

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        ส่ิงท่ีตอ้งเรียนรู ้ได้แก่  : ..........................................................................  
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3.  ค่าจ้างแปรผันตรงกบัจ านวนคนงาน เม่ือวานจ้างคนงานจ านวน 7 คน วันนี้ จ้างคนงาน 

  จ านวน 2 คน ค่าจ้างลดลง 1,250 บาท  ถ้าจ้างคนงาน 14 คน ต้องจ่ายค่าจ้างเทา่ไร       

       

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิ่งท่ีโจทยบ์อกมาให ้ : ......................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

ความรูเ้ดิมท่ีจะตอ้งน ามาใช ้: ...........................................................................  

......................................................................................................................  

                                                                                                                                                                                           

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิ่งท่ีโจทยต์อ้งการทราบ : ..................................................................................  

 .....................................................................................................................                                                                      

วิธีการท่ีจะแกปั้ญหา  : .....................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

                   

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  : ..........................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................   

......................................................................................................................   

 ......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................                                                                                                                                        

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบท่ีได ้ : .................................................................................................        

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        ส่ิงท่ีตอ้งเรียนรู ้ได้แก่  : ..........................................................................  
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4.  เคร่ืองท าน า้แขง็เคร่ืองหน่ึงต้องใช้เวลาอุ่นเคร่ือง 20 นาท ีจึงเร่ิมผลิตน า้แขง็ได้ โดยจะแปรผัน

  โดยตรงกบัจ านวนเวลาที่ผลิต ถ้าเดินเคร่ือง 30 นาท ีจะผลิตน า้แขง็ได้ 40 ตัน  

  จงหาว่า ถ้าเดินเคร่ือง 75 นาท ีจะผลิตน า้แขง็ได้กี่ตัน             

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิ่งท่ีโจทยบ์อกมาให ้ : ......................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

ความรูเ้ดิมท่ีจะตอ้งน ามาใช ้: ...........................................................................  

......................................................................................................................  

                                                                                                                                                                                           

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิ่งท่ีโจทยต์อ้งการทราบ : ..................................................................................  

 .....................................................................................................................                                                                      

วิธีการท่ีจะแกปั้ญหา  : .....................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

                   

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  : ..........................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................   

......................................................................................................................   

......................................................................................................................  

......................................................................................................................  

......................................................................................................................                                                                                                                                        

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบท่ีได ้ : .................................................................................................        

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        ส่ิงท่ีตอ้งเรียนรู ้ได้แก่  : ..........................................................................  

 

 

 



แบบทดสอบหลงัเรียน 

ประจ าชุดการเรียน ท่ี 1 เรื่อง การแปรผนัตรง 

  

 ค าช้ีแจง  จงเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สดุเพียงข้อเดียว แล้วท าเคร่ืองหมายกากบาท (× ) 

       ลงในกระดาษค าตอบที่แจกให้  

 

 1.  ถ้า m แปรผันตรงกบัก าลังสองของ n เมื่อ  m = 144  และ  n = 4   

   แล้วค่าคงตัวของการแปรผันเป็นเทา่ใด 

 ก.  12 ข. 9    

 ค.    6 ง. 3 

 

 2.  ถ้า  A-2  แปรผันตรงกบั  4B+4  และ A = 32  เมื่อ  B = 4  แล้วสมการ 

   ของการแปรผันตรงกบัข้อใด 

 ก.  A = 4B + 6 ข.   A = 4B - 2  

 ค.   A = 6B + 3 ง.   A = 6B + 1 

 

 3.  ให้  p แปรผันตรงกบั q และ p = 4  เมื่อ q = 8  ค่าของ p เมื่อ q = 12 เป็นเทา่ใด 

 ก.  6 ข. 8    

 ค.   10 ง. 12 

 

 4.  ก าหนดให้  (x-y) (x+y) และ x = 3 เมื่อ y = 2 ถ้า  x = 2 แล้ว  y  เป็นเทา่ไร 

 ก.  1 ข.
 2

3
    

 ค.   3 ง.
 3

4
 

 

  5.  ก าหนดให้  T (3x-6) และ  T = 18 เมื่อ  x = 4 และ ถ้า  x = 11   

   แล้ว T มีค่าเทา่ไร 

 ก.  9 ข. 27  

 ค. 64 ง. 81 

 

 6.  พ้ืนที่ของสี่เหล่ียมจัตุรัส (A) แปรผันตรงกบัก าลังสองของความยาวเส้นทแยงมุม (L) 

   และสี่เหล่ียมจัตุรัสมีพ้ืนที่ 18 ตารางเซนติเมตร เมื่อเส้นทแยงมุมยาว 6 เซนติเมตร  

   ถ้าเส้นทแยงมุมยาว 10 เซนติเมตร แล้วสี่เหล่ียมจัตุรัสมีพ้ืนที่เทา่ใด 

 ก.  25 ข.  50  

 ค. 100 ง. 200



 

 7.  ก าหนดระยะทาง (s) แปรผันตรงกบัเวลา (t) เมื่อเดินทางคร่ึงช่ัวโมงจะได้ 

   ระยะทาง 60 กโิลเมตร ถ้าเดินทางได้ 210 กโิลเมตร ใช้เวลาเทา่ใด 

 ก.  1 ช่ัวโมง 45 นาท ีข.  1 ช่ัวโมง 50 นาท ี

 ค.  2 ช่ัวโมง 10 นาท ี ง. 2 ช่ัวโมง 30 นาท ี

 

 8.  วัตถุตกจากยอดตึกระฟ้า  โดยระยะทางที่วัตถุตกลงมาแปรผันตรงกบัก าลังสอง 

   ของเวลา  ถ้าวัตถุตกลงมา 500 ฟุต ในเวลา 5 วินาท ี แล้วในเวลา 12 วินาท ี 

   วัตถุจะตกลงมาได้ระยะทางกี่ฟุต 

 ก.  1,440 ฟุต ข.  1,840 ฟุต  

 ค. 2,540 ฟุต ง.  2,880 ฟุต 

 

 9.  เส้นรอบวงของวงกลมแปรผันโดยตรงกบัรัศมี เส้นรอบวงของวงกลมยาว 6 น้ิว  

   เมื่อรัศมีของวงกลมยาว 4 น้ิว ถ้าเส้นรอบวงของวงกลมยาว 18 น้ิว  

   แล้วรัศมีของวงกลมจะเป็นเทา่ใด  

 ก.  8    น้ิว ข.  10   น้ิว 

 ค. 12  น้ิว ง.  14   น้ิว 

 

 10.  ในการถ่ายเอกสาร จ านวนแผ่นที่ส าเนาออกมาแปรผันตรงกบัก าลังสามของเวลา 

     ที่ถ่ายเอกสาร ในการถ่ายเอกสารจ านวน 80 แผ่น ใช้เวลา 2 นาท ี 

     ถ้าถ่ายเอกสาร 1,250 แผ่น จะใช้เวลาเทา่ไร 

 ก.  4  นาท ีข.   5  นาท ี  

 ค. 6  นาท ี ง.   7  นาท ี
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 1.  ให้นักเรียนเติม สญัลักษณ์และสมการของการแปรผันต่อไปนี้  ให้ถูกต้อง 
  

ก าหนดให ้ สญัลกัษณ ์
สมการของการแปรผนั 

เมือ่ k เป็นค่าคงตวั 

1)  a แปรผันตรงกบั 
3

b
 

3

b
a   

3

kb
a   

2)  m แปรผันตรงกบัรากที่สองของ n nm   nkm   

3)  u แปรผันตรงกบั 
3

r4 3

 
3

r4
u

3

  
3

kr4
u

3

  

4)  b แปรผันตรงกบั 
a

1
 

a

1
b   

a

k
b   

 

2.  เขียนสญัลักษณ์ของการแปรผัน พร้อมบอกค่าคงตัวของการแปรผัน ตามสมการที่ก  าหนดให้

  ต่อไปนี้  

สมการของการแปรผนั สญัลกัษณก์ารแปรผนั ค่าคงตวัของการแปรผนั 

1)   
x

12
y   

x

1
y   12 

2)   3x4y   3xy   4 

3)   
3

3

r4
V


  3rV   

3

4
 

4)   vm   vm   -1 

5)   r2p   rp   2  

 

3.  ตารางความสมัพันธข์อง x และ y  ตารางใดแสดงว่า  y แปรผันตรงกบั x  และในกรณีที่ y  

  แปรผันตรงกบั x ให้หาค่าคงตัวของการแปรผันพร้อมเขียนสมการแสดงการแปรผัน 

 

 1)                                  

        

 

 

 

 

  จากตาราง  k = 
5

2
 ส าหรับทุกคู่ของ x และ y  ซ่ึงจะได้  k = 

5

2
 

  ดังน้ัน  สมการของการแปรผัน คือ x
5

2
y     ตอบ 

 

x 10 15 20 25 

y 4 6 8 10 

x

y
 

10

4
 
15

6
 

20

8
 

25

10
 

k 
5

2
 

5

2
 

5

2
 

5

2
 

 

เฉลย แบบฝึก กิจกรรมการเรียนรู้ ที่ 1 

เรื่อง การแปรผันตรง 
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 2) 

 

 

  

 

 

 จากตาราง  k  ไม่เทา่กนั ส าหรับทุกคู่ของ x และ y   

 ดังน้ัน  y ไม่ได้แปรผันตรงกบั x    ตอบ 

 

 

 3)                   

 

 

  

 

 

 จากตาราง  k = 
2

1
 ส าหรับทุกคู่ของ x และ y  ซ่ึงจะได้  k = 

2

1
 

 ดังน้ัน  สมการของการแปรผัน คือ x
2

1
y     ตอบ 

 

 

 4)                   

 

 

  

  

 

 จากตาราง  k  ไม่เทา่กนั ส าหรับทุกคู่ของ x และ y   

 ดังน้ัน  y ไม่ได้แปรผันตรงกบั x    ตอบ 

 

 

 

********************************************************** 

 

x 1 2 3 4 

y 
2

1
 1 

2

3
 2 

x

y
 

2

1
 

2

1
 

6

3
 

4

2
 

k 
2

1
 

2

1
 

2

1
 

2

1
 

 

x 2 3 4 5 6 

y 5 7.5 10 12 14.5 

x

y
 

2

5
 

3

5.7
 

4

10
 

5

12
 

6

5.14
 

k 2.5 2.5 2.5 2.4 2.42 

 

x 1 3 5 7 

y 2 5 7 11 

x

y
 

1

2
 

3

5
 

5

7
 

7

11
 

k 2 
3

5
 

5

7
 

7

11
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1.  จงเติมจ านวนลงในตารางให้สมบูรณ์ เมื่อก าหนดสญัลักษณ์ของการแปรผันดังต่อไปนี้  
 

  1)    3xy   

 

  

 

วิธีท า    จาก   3xy     จะได้   3kxy     น่ันคือ   
3x

y
k   

 แทนค่า  x = 1  แล  y = 2         จะได้    
31

2
k     น่ันคือ   k = 2 

 ดังน้ัน  สมการของการแปรผัน คือ  3x2y   

 แทนค่า   x = -3 จะได้ )27(2)3(2y 3     น่ันคือ   54y     

 แทนค่า   x = -1 จะได้ )1(2)1(2y 3    น่ันคือ   2y     

 แทนค่า   y = 0 จะได้ 0)x(20 3      น่ันคือ    x = 0 

 แทนค่า   y = 16 จะได้ 3)x(216      ซ่ึง 8x3   น่ันคือ    x = 2 
  

 ดังน้ัน 

        

       ตอบ 

2)    )1x2(y   

 

  

 

วิธีท า    จาก   )1x2(y     จะได้   )1x2(ky     น่ันคือ   
1x2

y
k


  

 แทนค่า  x = 2  แล  y = -12       จะได้    
1)2(2

12
k




    น่ันคือ   k = 4 

 ดังน้ัน  สมการของการแปรผัน คือ  )1x2(4y   

 แทนค่า   x = -3 จะได้ )7(4]1)3(2[4y      น่ันคือ   28y     

 แทนค่า   x = -1 จะได้  )3(4]1)1(2[4y     น่ันคือ   12y     

 แทนค่า   y = -4 จะได้      )1x2(44   ซ่ึง 
2

2
x




   น่ันคือ    x = 1 

 แทนค่า   y = -36 จะได้     )1x2(436   ซ่ึง 
2

10
x




    น่ันคือ   x = 5 

 ดังน้ัน  

       ตอบ 

x -3 -1  1  

y   0 2 16 

 

x -3 -1 0 1 2 

y 54 2 0 2 16 

 

x -3 -1  2  

y   -4 -12 -36 

 

x -3 -1 1 2 5 

y 28 12 -4 -12 -36 

 

เฉลย แบบฝึก กิจกรรมการเรียนรู้ ที่ 2 

เรื่อง การแปรผันตรง 
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3)    xy   

 

  

 

วิธีท า    จาก   xy     จะได้   xky     น่ันคือ   
x

y
k   

 แทนค่า  x = 4  แล  y = 8         จะได้    
4

8
k     น่ันคือ   k = 4 

 ดังน้ัน  สมการของการแปรผัน คือ  x4y   

 แทนค่า   x = 16 จะได้  )4)(4(164y     น่ันคือ   16y     

 แทนค่า   x = 144 จะได้  )12)(4(1444y    น่ันคือ   48y     

 แทนค่า   y = 4 จะได้    x44      ซ่ึง 
4

4
x   น่ันคือ    x = 1 

 แทนค่า   y = 36 จะได้          x436    ซ่ึง 9
4

36
x   น่ันคือ    x = 81 

  

 ดังน้ัน 

        

       ตอบ 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x  4 16  144 

y 4 8  36  

 

x 1 4 16 81 144 

y 4 8 16 36 48 
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2.  ถ้า  A แปรผันตรงกบั B  และ  A = 3  เมื่อ  B = 27  แล้วจงหาค่า  A  เม่ือ  B = 3 และ 

  หาค่า  B  เม่ือ  A = 10  

วิธีท า     

 

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : . A แปรผันตรงกบั B  และ  A = 3  เมื่อ  B = 27 

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: การแทนค่า ทกัษะการคิดค านวณ 

                                                                                                                                                                                           

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : หาค่า  A เมื่อ B = 3 และ หาค่า B เมื่อ  A = 10                                                                      

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : เขียนสญัลักษณ์และสมการของการแปรผันตรงแล้ว 

หาค่าคงตัวจากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมาให้ แล้วแทนค่าที่ได้ลงในสมการ 

รูปส าเรจ็พร้อมหาค าตอบ 

                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  สญัลักษณ์ของการแปรผันคือ  BA    จะได้สมการ kBA    

แทนค่า  A = 3  เมื่อ  B = 27  จะได้  3 = k(27) 

                                       จะได้   
9

1

27

3
k   

สมการของการแปรผันคือ B
9

1
A    

แทนค่า  B = 3        จะได้    
3

1
)3(

9

1
A                                                                                                    

แทนค่า  A = 10       จะได้   B
9

1
10    น่ันคือ  90)9)(10(B                                              

                                                                                                                                          

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ ดังน้ัน  A =
3

1
 เมื่อ B = 3  และ หาค่า B = 90 เมื่อ A = 10       

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การหาจ านวนจากเง่ือนไขที่ก  าหนด 
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3.  ถ้า  y  แปรผันตรงกบั   x + 6   และ  x = 2  เมื่อ  y = 24  แล้ว จงหาค่า  y  เม่ือ  x = 14 

วิธีท า     

 

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ :  y  แปรผันตรงกบั   x + 6    

และ  x = 2  เมื่อ  y = 24   

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: การแทนค่า ทกัษะการคิดค านวณ 

                                                                                                                                                                                           

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : หาค่า  y  เม่ือ  x = 14                                                                        

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : เขียนสญัลักษณ์และสมการของการแปรผันตรงแล้ว 

หาค่าคงตัวจากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมาให้ แล้วแทนค่าที่ได้ลงในสมการ 

รูปส าเรจ็พร้อมหาค าตอบ 

                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  สญัลักษณ์ของการแปรผันคือ  6xy    จะได้สมการ )6x(ky    

แทนค่า  x = 2  เมื่อ  y = 24  จะได้   )62(k24   

                                       จะได้  3
8

24
k   

สมการของการแปรผันคือ )6x(3y    

แทนค่า  x = 14                    จะได้  )614(3y    

                                                )20(3y                                                                                             

                                                 60y                                                   

                                                                                                

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ ดังน้ัน  y = 60  เม่ือ  x = 14           

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การหาจ านวนจากเง่ือนไขที่ก  าหนด 
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4.  ถ้า   x + 1   แปรผันตรงกบั   2y - 1   และ  x = -3  เมื่อ  y = 3  แล้ว  

     จงหาค่า  x  เม่ือ  y  = 8 

วิธีท า     

 

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ :  x + 1   แปรผันตรงกบั   2y - 1    

และ  x = -3  เมื่อ  y = 3   

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: การแทนค่า ทกัษะการคิดค านวณ 

                                                                                                                                                                                           

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : หาค่า  x  เม่ือ  y  = 8                                                                        

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : เขียนสญัลักษณ์และสมการของการแปรผันตรงแล้ว 

หาค่าคงตัวจากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมาให้ แล้วแทนค่าที่ได้ลงในสมการ 

รูปส าเรจ็พร้อมหาค าตอบ 

                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  สญัลักษณ์ของการแปรผันคือ x + 1   2y - 1  

          จะได้สมการ  (x + 1) = k(2y – 1)  ดังน้ัน  
1y2

1x
k




  

แทนค่า  x = -3  เมื่อ  y = 3  จะได้   
1)3(2

13
k




  

                                       ดังน้ัน 
5

2
k


  

สมการของการแปรผันคือ      (x + 1) = )1y2(
5

2



  

แทนค่า  y = 8           จะได้  (x + 1) = )]1)8(2[
5

2



   

                                      (x + 1) = )15(
5

2
                                                                                             

                                          x     = -2(3)-1 

                                          x     = -7                                                                             

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ ดังน้ัน  ค่า  x = -7  เม่ือ  y  = 8           

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การหาจ านวนจากเง่ือนไขที่ก  าหนด 
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5.   เพชรมีราคาแปรผันตามก าลังสองของน า้หนัก เพชรที่มีน า้หนัก 3 กะรัต  

      จะมีราคา 90,000 บาท เพชรที่มีน า้หนัก 7 กะรัต จะมีราคาเทา่ไร  

           

วิธีท า     

K (What we know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : เพชรมีราคาแปรผันตามก าลังสองของน า้หนัก  และ 

เพชรที่มีน า้หนัก 3 กะรัต จะมีราคา 90,000 บาท 

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: เลขยกก าลัง                                                                                                                                                                                          

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : เพชรที่มีน า้หนัก 7 กะรัต จะมีราคาเทา่ไร                                                                        

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : ตีความจากโจทย์ปัญหา ก าหนดสญัลักษณ์แทน

ปริมาณทั้งสอง  เขียนสญัลักษณ์และสมการของการแปรผันตรงแล้วหาค่าคงตัว

จากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมาให้ และแทนค่าที่ได้ลงในสมการรูปส าเรจ็พร้อมหา

ค าตอบ                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า  ก าหนดให้  P  แทน ราคาเพชร 

                        w แทน น า้หนักของเพชร 

         สญัลักษณข์องการแปรผันคือ  2wP    

         จะได้สมการ 2kwP    ,   k เป็นค่าคงตัว และ 0k   

แทนค่า w = 3  และ  V = 90,000   จะได้   2)3(k000,90   

                                               จะได้   000,10
9

000,90
k   

สมการของการแปรผันคือ 2w000,10P    

แทนค่า  w = 7                    จะได้  2)7(000,10P                                                                                                    

.                                               )49)(000,10(P   

                                               000,490P                                            

    .                                                                                          

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ ดังน้ัน เพชรที่มีน า้หนัก 7 กะรัต จะมีราคา 490,000 บาท 

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การแก้โจทย์ปัญหาการแปรผันตรง 

 

 

********************************************************** 
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1. อุณหภมูิองศาเซลเซียส (C) แปรผันตรงกบัอุณหภมูิองศาฟาเรนไฮต์ (F) ลบด้วย 32  

 ก าหนดให้อุณหภมูิของน า้เดือดเป็น 100 องศาเซลเซียส และเป็น 212 องศาฟาเรนไฮต์  

 ถ้าของเหลวชนิดหน่ึงมีจุดแขง็ตัวที่ 50 องศาฟาเรนไฮต์ แล้วจุดแขง็ตัวของของเหลวชนิดน้ี 

 เป็นกี่องศาเซลเซียส 

 

 K (What we 

know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : อณุหภมูอิงศาเซลเซียสแปรผนัตรงกบัอณุหภมูอิงศา          

ฟาเรนไฮตล์บด้วย 32   อณุหภมูขิองน า้เดอืดเป็น 100 องศาเซลเซียส และจะเป็น 212 

องศาฟาเรนไฮต ์

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: การแทนค่า การคดิค านวณ                                                                                                                                                                                          

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : จุดแขง็ตวัของของเหลวชนิดนี้ เป็นกี่องศาเซลเซียส 

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : ตคีวามจากโจทย์ปัญหา ก าหนดสญัลักษณแ์ทนปริมาณทั้งสอง  

เขยีนสญัลักษณแ์ละสมการของการแปรผนัตรงแล้วหาค่าคงตวัจากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมา

ให้ และแทนค่าที่ได้ลงในสมการรปูส าเรจ็พร้อมหาค าตอบ                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า        ให้ อุณหภมูิองศาเซลเซียส     =  C 

     อุณหภมูิองศาฟาเรนไฮต์   =  F 

 ก าหนดให้   C   (F-32) 

 นั่นคือ      C  =  k(F-32)  โดยที่  k เป็นค่าคงตัว และ 0k   

 แทนค่า   C  = 100   ,   F  =  212 

 จะได้         100  =  k(212-32) 

           100  =  k(180) 

                        k  =   
180

100
  =  

9

5
 

           สมการของการแปรผนัคอื  C  =  )32F(
9

5
  

 แทนค่า  F = 50  จะได้    C  =  )32F(
9

5
   =

  
)18(

9

5 2  =  10 

.                                                                                          

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ของเหลวที่มีจุดแขง็ตัว  50 องศาฟาเรนไฮต์ มีจุดแขง็ตัวที่ 10 

องศาเซลเซียส 

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การฝึก การแก้โจทย์ปัญหาการแปรผันตรง 

 

เฉลย แบบฝึก กิจกรรมการเรียนรู้ ที่ 3 

เรื่อง การแปรผันตรง 
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2. รายได้จากการขายมีดแปรผันตรงกบัก าลังสองของจ านวนมีดบวก 1 เสมอ สปัดาห์ที่ผ่านมา 

 ขายมีดได้ 7 ด้าม ได้เงินมา 1,024 บาท สปัดาห์น้ีขายมีดได้ 11 ด้าม ได้เงินเทา่ไร 

  

 K (What we 

know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : รายได้จากการขายมดีแปรผนัตรงกบัก าลังสองของจ านวนมดี

บวก 1 เสมอ สปัดาห์ที่ผ่านมาขายมดีได้ 7 ด้าม ได้เงินมา 1,024 บาท 

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: การแทนค่า การคดิค านวณ                                                                                                                                                                                          

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : ขายมดีได้ 11 ด้าม ได้เงินเท่าไร 

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : ตคีวามจากโจทย์ปัญหา ก าหนดสญัลักษณแ์ทนปริมาณทั้งสอง  

เขยีนสญัลักษณแ์ละสมการของการแปรผนัตรงแล้วหาค่าคงตวัจากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมา

ให้ และแทนค่าที่ได้ลงในสมการรปูส าเรจ็พร้อมหาค าตอบ                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า ให้   y  แทน รายได้จากการขายมีด 

  x  แทน จ านวนมีด 

 ก าหนดให้  y  2)1x(   

 น่ันคือ        y =  k 2)1x(    โดยที่  k เป็นค่าคงตวั และ 0k   

 แทนค่า       y = 1,024  ,  x = 7   จะได้ 

               1,024 =  k
2)17(   

              1,024 =  k(64) 

            k =
  64

024,1
  =  16 

 สมการของการแปรผัน คือ   y = 16 2)1x(   

 แทนค่า x = 11 จะได้          

                    y = 16 2)111(    = 16 2)12(    =16(144)  = 2,304 

.                                                                                         

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้ขายมีดได้ 11 ด้าม จะได้เงิน 2,304 บาท  

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การฝึก การแก้โจทย์ปัญหาการแปรผันตรง 
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3.  ค่าจ้างแปรผันตรงกบัจ านวนคนงาน เม่ือวานจ้างคนงานจ านวน 7 คน วันนี้ จ้างคนงาน 

  จ านวน 2 คน ค่าจ้างลดลง 1,250 บาท  ถ้าจ้างคนงาน 14 คน ต้องจ่ายค่าจ้างเทา่ไร 
   

 

 K (What we 

know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : ค่าจ้างแปรผนัตรงกบัจ านวนคนงาน    เมื่อวานจ้างคนงาน

จ านวน 7 คน วันนี้ จ้างคนงานจ านวน 2 คน ค่าจ้างลดลง 1,250 บาท 

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: การแทนค่า การคดิค านวณ                                                                                                                                                                                          

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : จ้างคนงาน 14 คน ต้องจ่ายค่าจ้างเท่าไร 

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : ตคีวามจากโจทย์ปัญหา ก าหนดสญัลักษณแ์ทนปริมาณทั้งสอง  

เขยีนสญัลักษณแ์ละสมการของการแปรผนัตรงแล้วหาค่าคงตวัจากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมา

ให้ และแทนค่าที่ได้ลงในสมการรปูส าเรจ็พร้อมหาค าตอบ                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธีท า ให้  ค่าจ้าง        =  y 

 จ านวนคนงาน   =  x 

 ก าหนดให้  y   x นั่นคอื  y  =  kx  โดยที่  k เป็นค่าคงตวั และ 0k   

 แทนค่า     x  = 7     จะได้ 
   

)7(ky1       ………….(1) 

 แทนค่า     x  = 2 จะได้ 
   

)2(ky2       ………….(2) 

 น าสมการ  (1)-(2)     จะได้
  

 21 yy  7k-2k 

     
      

 21 yy  5k 

 เนื่องจาก  21 yy 
  

=  1,250 บาท 

 ดงันั้น        1,250 =  5k 

       k  =
  5

250,1
  =  250 

 สมการของการแปรผนั คอื  y = 250x 

      แทน x = 14  คน จะได้     y = 250(14)  =  3,500 

.                                                                                         

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้จ้างคนงาน 14 คน ต้องจ่ายค่าจ้าง  3,500 บาท 

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การฝึก การแก้โจทย์ปัญหาการแปรผันตรง 
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4.  เคร่ืองท าน า้แขง็เคร่ืองหน่ึงต้องใช้เวลาอุ่นเคร่ือง 20 นาท ีจึงเร่ิมผลิตน า้แขง็ได้ โดยจะแปรผัน

  โดยตรงกบัจ านวนเวลาที่ผลิต ถ้าเดินเคร่ือง 30 นาท ีจะผลิตน า้แขง็ได้ 40 ตัน  

  จงหาว่า ถ้าเดินเคร่ือง 75 นาท ีจะผลิตน า้แขง็ได้กี่ตัน 

   

 K (What we 

know) 

(โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง) 

 

สิง่ทีโ่จทยบ์อกมาให ้ : เคร่ืองท าน า้แขง็เคร่ืองหนึ่งต้องใช้เวลาอุ่นเคร่ือง 20 นาท ี  

จ านวนน ้ าแข็งแปรผนัโดยตรงกบัจ านวนเวลาที่ผลิต    เดนิเคร่ือง 30 นาท ีจะผลิต

น า้แขง็ได้ 40 ตนั 

ความรูเ้ดิมทีจ่ะตอ้งน ามาใช  ้: การแทนค่า การคดิค านวณ                                                                                                                                                                                          

W (What we want) 

(โจทย์ต้องการให้หาอะไร 

การวางแผนแก้ปัญหา) 

 

 

สิง่ทีโ่จทยต์อ้งการทราบ : เดนิเคร่ือง 75 นาท ีจะผลิตน า้แขง็ได้กี่ตนั 

วิธีการทีจ่ะแกปั้ญหา  : ตคีวามจากโจทย์ปัญหา ก าหนดสญัลักษณแ์ทนปริมาณทั้งสอง  

เขยีนสญัลักษณแ์ละสมการของการแปรผนัตรงแล้วหาค่าคงตวัจากข้อมูลที่โจทย์ก าหนดมา

ให้ และแทนค่าที่ได้ลงในสมการรปูส าเรจ็พร้อมหาค าตอบ                                

D (What we do) 

(ด าเนินการแก้ปัญหาและ

แสดงขั้นตอนการแก้ปัญหา) 

 

 

วิธที  า ให้  ปริมาณน า้แขง็ที่ผลิตได้   =  y 

       เวลาที่ผลิต   =  x 

 ก าหนดให้  y   x  น่ันคือ  y  =  kx  โดยที่  k เป็นค่าคงตัว      

              และ 0k    

              เดนิเคร่ือง  30 นาท ีจะมีเวลาผลิต 30-20 = 10 นาท ี  

              และผลิตน า้แขง็ได้ 40 ตัน  

 แทนค่า   x =10  ,  y = 40 

 จะได้   40 = k(10) 

             k  =
  

4
10

40
  

 สมการการแปรผัน คือ   y = 4x 

 ถ้าเดินเคร่ือง  75 นาท ีจะมีเวลาผลิต  75-20 = 55  นาท ี

     จะผลิตน า้แขง็ได้   y = 4(55)  = 220.                                                                                         

L (What we learn) 

(ค าตอบที่ได้/คดิหาค าตอบ

ได้อย่างไร  

เสนอผลการแก้ปัญหาของ

ค าตอบที่ได้) 

 

ค าตอบทีไ่ด ้เดินเคร่ือง 75 นาท ีจะผลิตนน า้แขง็ได้ 220 ตัน 

สรุปขั้นคิดหาค าตอบ 

        สิง่ทีต่อ้งเรียนรู ้ได้แก่  การฝึก การแก้โจทย์ปัญหาการแปรผันตรง 

  

 

********************************************************** 



ชุดการเรียนคณิตศาสตร์ เร่ือง การแปรผัน    ชุดที่ 1 การแปรผันตรง         45 

 

 

 

 

 

เฉลย  แบบทดสอบก่อนเรียน ประจ าชุดการเรียน ที ่1 

 

 

 1.    ค 2.    ก 

 3.    ง 4.    ข 

 5.    ข  6.    ค 

 7.    ง 8.    ข 

 9.    ง 10.  ก 

   

 

 

 

 

เฉลย  แบบทดสอบหลงัเรียน ประจ าชุดการเรียน ที ่1 

 

 

 1.    ค 2.    ก 

 3.    ง 4.    ข 

 5.    ข  6.    ค 

 7.    ง 8.    ข 

 9.    ง 10.  ก 

 

 

 

 

 

 

 

 


